

ОТЗЫВ

на диссертацию Усмоновой Мухайё Носировны на тему «Глагол-связка в таджикском и английском языках», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертационное исследование Усмоновой Мухайё Носировны на тему «Глагол-связка в таджикском и английском языках» посвящено сравнительно-сопоставительному исследованию структуры и семантики связочных глаголов таджикского и английского языков.

Несмотря на то, что связочные глаголы английского языка получили всестороннее освещение в лингвистической науке, отдельные их аспекты всё ещё остаются дискуссионными. В частности, некоторые лингвисты считают связочные глаголы единицами, имеющими только грамматическую функцию, а другие находят в них и лексическое, и грамматическое значение. Кроме того, спорным является вопрос о количестве связочных глаголов английского языка. Разные авторы называют неодинаковое число этого разряда глаголов. Нет единства взглядов и по вопросу об основных признаках связочных глаголов, отличающих их от других лексико-семантических типов глаголов.

В рецензируемой работе ставится цель исследовать основные признаки, функции, семантические типы связочных глаголов в таджикском и английском языках и углубить знания о данном разряде глаголов в таджикском языке.

Связочные глаголы английского и таджикского языков подвергнуты подробной сопоставительной интерпретации впервые. К тому же функционально-семантическая классификация глаголов является новым достижением в таджикском языкознании. Расширено знание о дифференциальных признаках связочных глаголов в английском языке, а в таджиковедении такая дифференциация проводится впервые. Новым достижением в таджикской лингвистике, является также применение метода

моделирования по связочным глаголам таджикского языка и выявление их семантики в различных синтаксических конструкциях.

Диссертационная работа интересна своей методикой исследования, попыткой по-новому подойти к описанию семантики, структуры глагольной связки, акцент сделан на группировку значений глаголов, что потребовало от автора использовать методы сопоставительного, дистрибутивного, статистического анализа, изучить семантику этого разряда глаголов в различных синтаксических моделях изучаемых языков.

Полученные результаты представляют научный интерес не только для преподавателей вузов, но и послужат ценным материалом в процессе обучения таджиков английскому языку в средней общеобразовательной и высшей школе Республики Таджикистан. Они окажут определённую помощь в процессе чтения лекций по «Сравнительной типологии английского и таджикского языков» и в изучении контрастивной лингвистики.

Положительной и наиболее перспективной представляется нам функционально-семантическая оценка и интерпретация исследуемых явлений глагольной системы сопоставляемых языков. Диссертационное исследование содержит богатый иллюстративный материал, носящий тщательно обработанный характер и адекватно комментирующий характер рассматриваемой лингвистической проблемы.

Поставленные в работе цели и задачи раскрывают сущность и специфику различных аспектов исследуемой проблемы, а использованные диссертантом приемы и методы исследования способствовали решению намеченных задач. В диссертации подробно определены различные грамматико-синтаксические процессы, характерные для данных классов глаголов таджикского и английского языков.

Следует отметить, что автору удалось представить наиболее полные сведения об исследуемых классах глаголов таджикского и английского языков, основываясь на анализе разнообразных примеров и множестве работ зарубежных и таджикских ученых.

Говоря о несомненных достоинствах рецензируемой работы, следует отметить, что в работе имеются некоторые орфографические и технические погрешности. Кроме того, в переводах отдельных примеров из английского на таджикский язык наблюдаются отдельные стилистические ошибки.

Отмеченные недостатки не умаляют ценности настоящей диссертации, она представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для таджикского и сопоставительного языкознания, и соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор - Усмонова М.Н заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

**Доктор филологических наук,
доцент кафедры теории и практики
английского языка Дангаринского
государственного университета**

Ходжаева Сурайё Очиловна

Рабочий адрес: 735320, Республика
Таджикистан, Хатлонская область,
Дангаринский район, ул. М. Шарипова, 3

E - mail: surayohon8008@gmail.com
Тел. + 992 919 29 11 20

Подлинность подписи Ходжаевой С. О. заверяю:
Начальник ОК университета

Гулова Насиба

6.09.2016

